

Так называемые латинские колонии были гораздо более многочисленными и населенными. Своим названием они были обязаны тому обстоятельству, что первые колонии этого типа были основаны Латинским союзом (до его роспуска в 338 году до нашей эры). В дальнейшем их основателем был Рим, ставший главным городом Лация. Все жители этих колоний пользовались так же, как и латины, совокупностью всех гражданских прав (таких, например, как право вступления в брак — *jus connubii*, право торговли — *jus commercii*), но не обладали политическими правами (избирательное право — *jus suffragii*). В отличие от римских почти все латинские колонии были расположены во внутренних областях полуострова, на территории покоренных племен, и имели, как правило, значительно более сильное ядро колонистов. Из числа наиболее важных колоний необходимо отметить следующие: Фрегеллы (основана в 328 году), Люцерия (в 314 году), Суэсса (в 313 году), Сора (в 303 году), Карсиолы (в 302 году), Нарния (в 299 году), Венузия (в 291 году), Атрия (в 289 году), Коза (в 273 году), Пест (в 273 году), Аримин (в 268 году), Беневент (в 268 году), Фирм (в 264 году), Эзерция (в 263 году), Брундизий (в 244 году), Сполетий (в 241 году), Плаценция и Кремона (в 218 году).

Благодаря этим колониям, наследие которых, как и наследие Рима, состояло из воинов-земледельцев, во всех частях Италии возникли многочисленные поселения мелких земельных собственников, состоявшие из нескольких сотен, а иногда и тысяч семейств. Рядом с ними сслились отдельные представители патрициата Рима или патрициата муниципиев, управлявшие непосредственно или через своих должностных лиц земельными владениями крупных или средних размеров, которые им удалось захватить или получить на том или ином правовом основании из государственного земельного фонда. Так, наряду с римским языком, быстро одерживавшим победу над многочисленными языками местных племенных областей, распространялись экономические отношения и технические навыки, издавна известные латинам или же воспринятые ими в процессе весьма оживленных сношений с этрусками и греками. Между колонистами и теми италийскими племенами, на территории которых они жили, установились более тесные связи, основанные